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PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar
correctamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um namero
definido de elementos e a resposta ultrapasse esse numero, ser&o
considerados apenas os primeiros elementos, de acordo com o nimero
estabelecido.

Nos itens de correspondéncia ou de associagdo, sera penalizada cada
associagdo incorrecta, de acordo com o critério especifico do item.

Nos itens de escolha multipla, serdo anuladas as respostas que excedam
0 numero de alternativas pedidas.
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1. A &gua doce representa 2,5% da agua existente na Terra. Nos paises que n&o possuem
os meios de a tratarem antes de a langarem de volta & Natureza ou, pior ainda, antes de
a distribuirem pelos seus habitantes, pode servir para propagar diversas doencgas e
transportar grande quantidade de produtos mais ou menos toxicos. Em poucas décadas,
O crescimento demografico, o desenvolvimento industrial e o regadio multiplicaram a
utilizagéo da agua, fazendo aumentar a procura.
Concretamente, o aumento do nimero de habitantes provoca uma procura alimentar que
s6 as agriculturas intensivas e de regadio, com recurso a pesticidas e fertilizantes
quimicos, podem satisfazer.

Noticias Magazine, Agua — O petrolec do século XXI (Adaptado)

1.1. Mesmo n&o consumindo, nem entrando em contacto directo com agua contaminada, o
Homem pode contrair doengas provocadas por esta. As doencgas assim contraidas poderéo
inclusive ser mais graves do que se se verificasse 0 consumo de agua contaminada.

Refira como podera ocorrer o fenémeno referido.

1.2. Aagua doce representa 2,5% da agua existente na Terra, quantidade que seria suficiente para
cobrir as necessidades de consumo humano. Neste contexto, explique o facto de a agua ser
considerada um recurso raro, a ponto de ser designada «o petréleo do século XXI».

1.3. Justifique a seguinte afirmag&o: «O aumento da 4rea de regadio, com recurso a pesticidas e
fertilizantes quimicos, contribui para a contaminagdo dos recursos de agua.»

11

1. Orrio Lis & um dos rios portugueses mais poluidos, em consequéncia da existéncia de um
grande numero de exploragdes agro-pecudrias na regido, particularmente suiniculturas.
Para a despoluigdo da bacia hidrografica deste rio & imprescindivel a implementacgéo de
estagdes de tratamento de aguas residuais (ETAR), o que se tem verificado nos Ultimos
anos.

1.1. A principal consequéncia da descarga no rio de efluentes das suiniculturas, sem tratamento
previo, é a morte de grande quantidade de peixes.

Apresente uma justificagéo para este facto.

1.2. Numa estag&o de tratamento de aguas residuais (ETAR), existe um conjunto de tanques com
finalidades distintas.

Indique a finalidade principal dos tanques de:

a) arejamento.
b) cloragao.

103/2




2. Dois tipos de aguas (A e B) apresentam durezas totais semelhantes. No entanto, a dureza
permanente da agua do tipo B é inferior & da agua do tipo A.

Indique qual a diferenga na composigéo destas aguas que justifica aquele facto.
3. Considere que para a desinfecg&o de uma agua para consumo humano, é adicionada uma solugao
de HOC/ 15 mgL™" e que o pH final da agua é 7.
HOC/(aq) = C/O(aq)+ H*'(aq)

Determine, nestas condigées, a percentagem (m/m) de HOC/ que né&o foi dissociada.
M,(HOC/Y) = 52,45; K,(HOC/) =2,88 x 10 a 25 °C

4. A composigao dos solos influencia a capacidade de resisténcia da agua de um lago a acidificagéo.

Apresente uma justificagéo para o facto de o pH da agua dos lagos existentes em solos calcarios,
constituidos predominantemente por CaCOj3, n&o ser apreciavelmente afectado pelas chuvas
acidas.

5. Para determinar o teor em ides C¢~ de uma agua do mar, usou-se o método de Mohr.

As operages realizadas foram as seguintes:

diluiu-se a 50% (V/V) uma amostra de agua do mar — solugao I,

retiraram-se desta solugéo 10,00 mL que se diluiram a 50,00 mL - solugé&o II;

titulou-se uma amostra de 10,00 mL da solugao II, com 11,33 mL da solugdo-padréo de AgNO;
0,1072 mol L™,

efectuou-se um ensaio em branco, tendo-se gasto 0,30 mL de titulante.
5.1. Indique uma razao para se proceder a varias diluigées antes de se realizar a titulagao.
5.2. Calcule a concentragdo em ides C¢~ da solugéo II.

5.3. A concentragdo em ides C/~ da agua do mar analisada € igual a:

A — 0,5 x concentragdo em ides C/~ da solugédo I
B - 5 x concentragédo em ides C¢~ da solug&o II
C - 2 x concentragao em ides C/~ da solugéo I
D - 0,2 x concentragao em ides C{~ da solugéo II
E — 10 x concentragdo em ides C{~ da solugé&o II

(Transcreva as duas opgbes correctas.)
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1. Nova lorque e Los Angeles sdo duas cidades onde o trafego automével intenso, a densidade
populacional e a actividade industrial sdo semelhantes. No entanto, Los Angeles é uma cidade
rodeada por montanhas e apresenta um clima mais quente do que Nova lorque.

Considerando a informagdo apresentada, justifique o facto de o nevoeiro fotoquimico ser mais
frequente em Los Angeles do que em Nova lorque.

2. Na figura 1, estd esquematizado o efeito de estufa na troposfera.

Radiacao
solar ? g‘ f
| /
, ® | ;@

Terra

Figura 1

2.1. ldentifique a radiagao assinalada na figura com o numero @.
A — Radiag3o ultravioleta
B — Radiagdo gama
C — Radiacéo infravermelha
D - Radiag&o visivel

(Transcreva a opgdo correcta.)

2.2. Sdo exemplos de gases de estufa:
A - CH,4, H,0, O,
B - CO,, CFC, H,0
C - CFC, CO,, N,
D — CH4 N,O, N,

(Transcreva a opgdo correcta.)
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2.3. Apresente uma justificagdo para o facto de, nas ultimas décadas, se ter assistido a um
aumento significativo da concentragé@o dos gases de estufa na troposfera.

2.4. Aprincipal consequéncia do aumento da concentragdo dos gases de estufa na troposfera é:

A — o0 aumento da incidéncia do cancro da pele.

B — a diminuigdo do nivel das aguas do mar.

C — a alteragéo do clima.

D - o agravamento de doengas do foro respiratorio.

(Transcreva a opgéo correcta.)
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1. Atabela seguinte apresenta algumas propriedades de trés tipos de solo (X, Y e Z).

Tivo Capacidade Capacidade
de .Eolo de retengdo Aeragio de fixagdo Permeabilidade
de agua de nutrientes
X A Média Média Média
Y B Baixa D Baixa
z C Elevada E Elevada

1.1. Estabelega a correspondéncia entre as letras (A, B, C, D e E) e os termos Elevada, Baixa ou
Média, de modo a completar correctamente a tabela.

1.2. Indique qual o tipo de solo (X, Y ou Z):
a) que esta mais sujeito a lixiviag&o.
b) mais adequado a construgdo de um aterro sanitario.

¢) que possui uma mistura gasosa mais parecida com a composigao da atmosfera terrestre.

1.3. Descreva o comportamento de uma amostra de solo do tipo Z ao ser submetida a uma
sedimentagdo em coluna de agua.

2. Justifique a seguinte afirmagdo: «A capacidade de fixagdo de nutrientes de um solo esta relacio-
nada com a quantidade de argilas que apresenta».

V.S.F.F.
103/5




\%

1. Na seguranga de um armazém industrial, assumem particular importancia a prevengdo e a
planificagdo do combate aos incéndios.

1.1. Refira duas possiveis causas de incéndios em armazéns industriais.

1.2. Justifique a seguinte afirmagéo: «O conhecimento das caracteristicas dos produtos arma-

zenados é de vital importancia para a correcta selecgdo do agente extintor a usar em caso de
incéndio».

FIM
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COTAGOES

I
11 ....................................................................................................................................................... 6 bontos
e oo e et e e e e e e e e e e e e e e e e e araaes 6 pontos
A e e 8 pontos
Subtotal ..o
I
1 IS O SR OUP PP P RO 10 pontos
T e e 12 pontos
L PP P PP 10 pontos
L TSR 14 pontos
B3 e e e e 12 pontos
Subtotal ...
I
21 .................................................................................................................................. 6 pontos
2.2, e e 7 pontos
2. e e e e e e e 10 pontos
24, e 7 pontos
Subtotal ...
v
11 ................................................................................................................................. 10 pontos
T2 et e e e 9 pontos
T 3 ettt e e e e e ene 6 pontos
Subtotal ...
\%
11 .................................................................................................................................................................................. 4 pontos
e ettt a e 6 pontos
Subtotal ..............occociii
TOTAL ..o

22 pontos

10 pontos
15 pontos
12 pontos
36 pontos

10 pontos
30 pontos

25 pontos

10 pontos

20 pontos

95 pontos

40 pontos

35 pontos

10 pontos

200 pontos
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